

ОТЗЫВ

научного руководителя по диссертации Данько Владимира Александровича на тему «Оперативно-розыскные меры как средство уголовного преследования лиц, причастных к взяточничеству» на соискание ученой степени кандидата юридических наук, специальность 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Данько Владимиром Александровичем подготовлена диссертация на тему «Оперативно-розыскные меры как средство уголовного преследования лиц, причастных к взяточничеству» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Актуальность темы диссертационного исследования Данько В.А. не вызывает сомнений, поскольку взяточничество является наиболее явным коррупционным проявлением, так как представляет собой произвол за плату. А коррупция в свою очередь является одной из угроз национальной безопасности Российской Федерации. Противодействие коррупции официально провозглашено в качестве приоритетного направления оперативно-служебной деятельности для всех органов предварительного расследования и органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, что объясняется высокой степенью ее латентности.

Структура и объём диссертационного исследования Данько В.А. обусловлены ее предметом, целью и научными задачами, а также логикой и последовательностью раскрытия темы исследования, изложения ее результатов. Работа состоит из введения, 2-х глав, содержащих 8 параграфов, заключения, списка литературы и 6-ти приложений (обобщенные результаты анкетирования, статистические данные, проект приказа об утверждении Инструкции по организации совместной деятельности органов предварительного расследования и органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, реферат программы для электронных вычислительных машин). Содержание работы соответствует заявленной теме и позволяет утверждать, что автор достиг цели научного исследования. Поставленные задачи успешно решены.

В диссертационном исследовании Данько В.А. задействовано значительное количество источников – более 150, в том числе научных работ ведущих российских учёных, решений Конституционного Суда Российской Федерации, Верховно-

го Суда Российской Федерации, судов общей юрисдикции Российской Федерации, Европейского суда по правам человека и ведомственных нормативных правовых актов. Их материалы, в том числе легли в основу конкретных предложений автора по изменению действующего уголовного и оперативно-розыскного законодательств.

Научная новизна диссертационного исследования Данько В.А. определяется его актуальностью, степенью научной разработанности, совместным изучением видов взяточничества. Обуславливается кругом анализируемых проблем, носящих комплексный характер для оперативно-розыскной науки, недостаточной разработанностью отдельных научных положений противодействия взяточничеству. Использован системный подход к изучению проблем выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия взяточничества. Автором синтезирована структура частной методики противодействия взяточничеству и определены ее элементы. В отличие от ранее известных подходов, в результате системного изучения вопросов противодействия взяточничеству выработан регламент по выявлению и раскрытию его видов, как основных направлений борьбы с этими противоправными явлениями. Проведен анализ современной правоприменительной практики в сравнении с основными историческими эпохами. На основе комплексного анализа теоретических и практических проблем противодействия взяточничеству формулируются актуальные, научно обоснованные предложения, способствующие повышению эффективности данной деятельности. В обобщенном виде научная новизна исследования отражается в 10-ти положениях, выносимых на защиту.

Результаты диссертационного исследования Данько В.А.: внедрены в учебный процесс Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина, Ульяновского государственного университета, а также в практическую деятельность МВД по Республике Хакасия, Управления МВД России по Камчатскому краю; послужили основанием для получения авторского свидетельства о государственной регистрации программы для электронных вычислительных машин.

Наиболее значимые результаты диссертационного исследования Данько В.А. нашли отражение в 21 изданной работе общим объемом 8,79 печатных ли-

ста, 7 статей из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

По нашему мнению, рукопись может быть интересна широкому кругу лиц, в том числе профессорско-преподавательскому составу, обучающимся в образовательных учреждениях Следственного комитета Российской Федерации и органов, осуществляющих ОРД, а также в иных образовательных организациях.

К несомненным достоинствам диссертационного исследования Данько В.А. следует отнести его прикладной характер, приведение актуальной статистической информации о состоянии работы по противодействию взяточничеству в течение 9-ти летнего периода (2015-2023 гг.), наглядно оформленной информативными таблицами и диаграммами. Также, в качестве положительной практики приведены примеры из конкретных уголовных дел о взяточничестве в Москве, Республиках Коми, Мордовия и Хакасия, вызвавших общественный резонанс, что придаёт большую обоснованность сформулированным выводам.

Данько В.А. проведено обширное социологического исследование (Республики Алтай, Тыва и Хакасия, Алтайский, Пермский и Красноярский края, Брянская, Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Омская, Тамбовская и Томская области), в ходе которого опрошено 437 респондентов. Выборка регионов основывалась на принципах разнообразия территориальности и численности населения (охвачены столицы субъектов РФ, городские и муниципальные образования), национального состава, исторических и культурных традиций.

Объем эмпирических данных, вошедших в выборочную совокупность, был определен рекомендациями по учету основных параметров (охват территорий, категории, количество анкетированных, период времени и пр.), которые обеспечили репрезентативность результатов исследования, а также послужили основанием для вывода об их обоснованности и достоверности.

В диссертационном исследовании Данько В.А. учитывались актуальные изменения законодательства в рассматриваемой тематике. Написана юридически грамотным языком, её отличают точность и корректность, аргументированность положений по совершенствованию законодательства и ведомственной норматив-

ной базы.

Вывод: диссертация Данько Владимира Александровича на тему «Оперативно-розыскные меры как средство уголовного преследования лиц, причастных к взяточничеству» отвечает требованиям п.п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ

доктор юридический наук, профессор
 ведущий научный сотрудник научно-образовательного центра
 правовых исследований Федерального государственного бюджетного
 образовательного учреждения высшего образования
 «Ульяновский государственный университет» (по основному месту работы),
 профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин
 ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный
 университет имени Питирима Сорокина» (по совместительству)

Потапов Василий Джонович

научная специальность: 12.00.09 – Уголовный процесс

01.09.2024г

Адрес: 432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, 42
 Телефон: (8422) 41-06-79
 E-mail: contact@ulsu.ru
 Сайт: <https://www.ulstu.ru>

Подпись В.Д. Потапова «заверяю»
 Ученый секретарь Ученого совета
 ФГБОУ ВО «Ульяновский
 государственный университет»



О.А. Литвинко
01.09.2024г